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辽宁省2002年中等学校招生考试

数学试卷

　　一、选择题（下列各题的备选答案中，只有一个答案是正确的，将正确答案的序号填入题后的括号内，每小题2分，共20分）

　　1．下列二次根式中与
[image: image1.wmf]24

是同类二次根式的是 （  　）

　　  A．
[image: image2.wmf]18




B．
[image: image3.wmf]30




C．
[image: image4.wmf]48



D．
[image: image5.wmf]54


　　2．若∠A是锐角，有sinA＝cosA，则∠A的度数是 （  　）

　　  A．30°


B．45°


C．60°


D．90° 

　　3．函数y＝
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中，自变量x的取值范围是 （  　）

　　  A．x≥－1





B．x＞－1且x≠2


　　  C．x≠2






D．x≥－1且x≠2

　　4．在Rt△ABC中，C＝90°，∠A＝30°，b＝2
[image: image7.wmf]3

，则此三角形外接圆半径为 （  　）

　　  A．
[image: image8.wmf]3




B．2


C．2
[image: image9.wmf]3




D．4

　　5．半径分别为1cm和5cm的两个圆相交，则圆心距d的取值范围是 （  　）

　　  A．d＜6


B．4＜d＜6

C．4≤d＜6

D．1＜d＜5

　　6．面积为2的△ABC，一边长为x，这边上的高为y，则y与x的变化规律用图象表示大致是 （  　）


[image: image10.png]



（第6题）

ABCD

　　7．已知关于x的方程x2－2x＋k＝0有实数根，则k的取值范围是 （  　）

　　  A．k＜1


B．k≤1


C． k≤－1

D．k≥1

　　8．如图，PA切⊙O于点A，PBC是⊙O的割线且过圆心，PA＝4，PB＝2，则⊙O的半径等于 （  　）

　　  A．3


B．4


C．6


D．8

[image: image11.png]%8R




（第8题）

　　9．两个物体A、B所受压强分别为PA（帕）与PB（帕）（PA、PB为常数），它们所受压力F（牛）与受力面积S（米2）的函数关系图象分别是射线lA、lB，如图所示，则 （  　）
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（第9题）
　　  A．PA＜PB

B．PA＝PB

C．PA＞PB

D．PA≤PB
　　10．若x1，x2是方程2 x2－4x＋1＝0的两个根，则
[image: image13.wmf]2

1

1

2

x

x

x

x

+

的值为 （  　）

　　  A．6


B．4


C．3


D．
[image: image14.wmf]2
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　　二、填空题（每小题2分，共20分）

　　11．看图，描出点A关于原点的对称点A′，并标出坐标．

　　12．解方程
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时，设y＝
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，则原方程化成整式方程是__________．   

　　13．计算2＋
[image: image17.wmf]2

＋
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＝__________．

　　14．如图，在Rt△ABC中，∠C＝90°，以AC所在直线为轴旋转一周所得到的几何体是__________．


[image: image19.png]
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（第11题）（第14题）

　　15．一组数据6，2，4，2，3，5，2，3的众数是__________．

　　16．已知圆的半径为6.5cm，圆心到直线l的距离为4cm，那么这条直线l和这个圆的公共点的个数有_____个．

　　17．要用圆形铁片截出边长为4cm的正方形铁片，则选用的圆形铁片的直径最小要_____cm．

　　18．圆内两条弦AB和CD相交于P点，AB把CD分成两部分的线段长分别为2和6，那么AP＝__________ ．

　　19．△ABC是半径为2cm的圆内接三角形，若BC＝2
[image: image21.wmf]3

，则∠A的度数为_______．

　　20．如图，已知OA、OB是⊙O的半径，且OA＝5，∠AOB＝15°，AC⊥OB于C，则图中阴影部分的面积（结果保留π）S＝__________．

[image: image22.png](55 20 1)




（第20题）

　　三、（第21小题6分，第22、23小题各10分，共26分）

　　21．对于题目“化简并求值：
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　　甲．乙两人的解答不同．

　　甲的解答是：
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　　乙的解答是：
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　　谁的解答是错误的？为什么？

　　

　　

　　22．看图，解答下列问题．
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（第22题）

　　（1）求经过A、B、C三点的抛物线解析式；

　　（2）通过配方，求该抛物线的顶点坐标和对称轴；

　　（3）用平滑曲线连结各点，画出该函数图象．

　　

　　

　　23．初中生的视力状况受到全社会的广泛关注，某市有关部门对全市3万名初中生视力状况进行了一次抽样调查，下图是利用所得数据绘制的频数分布直方图（长方形的高表示该组人数），根据图中提供的信息回答下列问题：

[image: image37.png]| >
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（第23题）

　　（1）本次调查共抽测了解多少名学生；

　　（2）在这个问题中的样本指什么；

　　（3）如果视力在4.9∽5.1（含4.9、5.1）均属正常，那么全市有多少初中生的视力正常？

　　

　　

　　四、（8分）

　　24．如图，在小山的东侧A处有一热气球，以每分钟28米的速度沿着与垂直方向夹角为30°的方向飞行，半小时后到达C处，这时气球上的人发现，在A处的正西方向有一处着火点B，5分钟后，在D处测得着火点B的俯角是15°，求热气球升空点A与着火点B的距离．（结果保留根号，参考数据：sin15°＝
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，cot15°＝2＋
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（第24题）

　　

　　
　　五、（10分）

　　25．已知：如图，AB是⊙O的半径，C是⊙O上一点，连结AC，过点C作直线CD⊥AB于D（AD＜DB），点E是DB上任意一点（点D、B除外），直线CE交⊙O于点F，连结AF与直线CD交于点G．

[image: image43.png]



（第25题）

　　（1）求证：AC2＝AG·AF；

　　（2）若点E是AD（点A除外）上任意一点，上述结论是否仍然成立？若成立，请画出图形并给予证明；若不成立，请说明理由．

　　

　　

　　六、（10分）

　　26．随着我国人口增加速度的减慢，小学入学儿童数量有所减少，下表中的数据近似地呈现了某地区入学儿童的变化趋势．试用你所学的函数知识解决下列问题：

　　（1）求入学儿童人数y（人）与年份x（年）的函数关系试；

　　（2）利用所求函数关系式，预测试地区从哪一年起入学儿童的人数不超过1000人？

	年份（x）
	2000
	2001
	2002
	…

	入学儿童人数（y）
	2520
	2330
	2140
	…


　　
　　七、（12分）

　　27．某书店老板去批发市场购买某种图书，第一次购用100元，按该书定价2.8元现售，并快售完．由于该书畅销，第二次购书时，每本的批发价已比第一次高0.5元，用去了150元，所购数量比第一次多10本．当这批书售出
[image: image44.wmf]5

4

时，出现滞销，便以定价的5折售完剩余的图书，试问该老板第二次售书是赔钱了，还是赚钱了（不考虑其它因素）？若赔钱，赔多少？，若赚钱，赚多少？

　　

　　

　　八、（14分）

　　28．已知：如图，⊙P与x轴相切于坐标原点O，点A（0，2）是⊙P与x轴的交点，点B（－2
[image: image45.wmf]2

，0）在x轴上，连结BP交⊙P于点C，连结AC并延长交际x轴于点D．
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（第28题）

　　（1）求线段BC的长；

　　（2）求直线AC的函数解析式；

　　（3）当点B在x轴上移动时，是否存在点B，使△BOP相似于△AOD？若存在，求出符合条件的点的坐标；若不存在，说明理由．

辽宁省2002年中等学校招生考试

数学试卷考答案及评分标准
　　一、选择题（每题2分，共20分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	D
	B
	B
	C
	B
	A
	A
	A


  二、填空题（每题2分，共20分）

　　11．A′（3，－2）（图略）
12．2y2－5y＋2＝0

13．1
14．圆锥


　　15．2

16．2

17．
[image: image47.wmf]2
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18．3或4

19．60° 或120° 
　　20．
[image: image48.wmf]8
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　　注：两个答案的，答出一个给1分．

　　三、（26分）

　　21．（6分）

　　解：乙的解答是错误的．

　　因为当a＝
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　　22．（10分）

　　解：

　　（1）由图可知A（－1，－1），B（0，－2），（C）（1，1）

　　设所求抛物线的解析式为y＝ax2＋bx＋c
　　依题意，得
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　解得
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　　∴　y＝2x2＋x－2．

　　（2）y＝2x2＋x－2＝2（x＋
[image: image57.wmf]4
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　　∴　顶点坐标为（－
[image: image59.wmf]4
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，
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），对称轴为x＝－
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　　（3）图象略，画出正确图象

　　23．（10分）

　　解：

　　（1）本次调查共抽测了240名学生

　　（2）样本是指240名学生的视力

　　（3）全市有7500名初中生的视力正常

　　四、（8分）

　　24．
[image: image62.png]



　　解：由解可知AD＝（30＋5）×28＝980
　　过D作DH⊥BA于H
　　在Rt△DAH中，DH＝AD·sin60°＝980×
[image: image63.wmf]2

3

＝490
[image: image64.wmf]3


　　        AH＝AD·cos60° ＝980×
[image: image65.wmf]2

1

＝490
　　在Rt△DBH中，BH＝DH·cot15 °＝490
[image: image66.wmf]3

×（2＋
[image: image67.wmf]3

）＝1470＋980
[image: image68.wmf]3


　　      ∴　BA＝BH－AH＝（1470＋980
[image: image69.wmf]3

）－490＝980（1＋
[image: image70.wmf]3

）（米）

　　答：热气球升空点A与着火点B的距离为980（1＋
[image: image71.wmf]3

）米．

　　五、（10分）

　　25．（1）证明：

　　证法一：
[image: image72.png]



　　延长CG交⊙O于H，

　　∵　CD⊥AB，∴　
[image: image73.png]


＝
[image: image74.png]


．

　　∴　∠ACG＝∠CFA．

　　又∠CAG＝∠CFA，

　　∴　△ACG∽△AFC．

　　∴　
[image: image75.wmf]AC
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　　即AC2＝AG·AF
　　证法二：
[image: image76.png]



　　连结CB
　　∵　AB是直径，CD⊥AB，∴　∠ACB＝∠ADC＝90°

　　∴　Rt△CAD∽Rt△BAC
　　∴　∠ACD＝∠ABC
　　又∠ABC＝∠AFC，

　　∴　∠ACD＝∠AFC
　　又∵　∠CAG＝∠FAC，

　　∴　△ACG∽△AFC
　　∴　
[image: image77.wmf]AC
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　　即AC2＝AG·AF
　　（2）当点E是AD（点A除外）上任意一点时，上述结论仍成立．

　　ⅰ）如图（1），当点E是AD（点A除外）上任意一点（不包括点D时）．
[image: image78.png]



（1）

　　证法一：设CG与⊙O交于H
　　∵　CD⊥AB，∴　
[image: image79.png]


＝
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　　∴　∠AFC＝∠ACG
　　又∠CAF＝∠GAC，

　　∴　△AFC∽△ACG
　　∴　
[image: image81.wmf]AG
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　　即AC2＝AG·AF
　　证法二：ｉ）如图（2）连结CB
[image: image82.png]



（2）

　　∵　Rt△CAD∽Rt△BAC，

　　∴　∠ACD＝∠ABC
　　又∠ABC＝AFC
　　∴　∠ACD＝∠AFC
　　∵　∠CAG＝∠FAC
　　∴　△ACG∽△FAC
　　∴　
[image: image83.wmf]AC
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　　即AC2＝AG·AF
　　ⅱ）如图（3），当点E与点D重合时，F与G也重合，有AG＝AF，
[image: image84.png]



（3）

　　∵　CD⊥AB，∴　
[image: image85.png]
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　　∴　AC＝AF
　　因此AC2＝AG·AF
　　六、（10分）

　　（1）解法一：

　　设y＝kx＋b
　　由于直线y＝kx＋b过（2000，2520），（2001，2330）两点

　　故有
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　　∴　y＝－190x＋382520

　　又因为y＝190x＋382520过点（2002，2140），所以y＝－190x＋382520较好的描述了这一变化趋势．

　　故所求函数关系式为y＝－190x＋382520．

　　解法二：

　　设y＝ax2＋bx＋c
　　由于y＝ax2＋bx＋c过（2000，2520），（2001，2330），（2002，2140）三点，
　　故有
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　　解得　a＝0，b＝－190，c＝382520，
　　∴　y＝－190x＋382520
　　因为y＝－190x＋382520过（2000，2520），（2001，2330），（2002，2140）三点，

　　所以y＝－190x＋382520较好的描述了这一变化趋势．
　　故所求函数关系式为y＝－190x＋382520．

　　（2）设x年时，入学人数为1000人，

　　由题意得：－190x＋382520＝1000人，

　　解得x＝2008

　　答：从2008年起入学儿童的人数不超过1000人．

　　七、（12分）

　　27．

　　解法一：设第二次购书x本，则第一次购书（x－10）本，

　　由题意，得
[image: image90.wmf]x
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　　整理得　x2－110x＋3000＝0，

　　解得　x1＝50，x2＝60

　　经检验，x1＝50，x2＝60都是原方程的根．

　　当x＝50时，每本书的批发价为150÷50＝3（元），高于书的定价，不合题意，舍去；
　　当x＝60时，每本书的批发价为150÷60＝2.5（元），低于书的定价，符合题意，

　　因此第二批购书60本

　　（60×
[image: image91.wmf]5
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×2.8＋60×
[image: image92.wmf]5

1
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[image: image93.wmf]2

1

）－150＝151.2－150＝1.2（元）

　　答：该老板第二次购书赚了1.2元钱

　　解法二：设第二次购书的批发价为x元，则第二次购书的批发价为（x＋0.05）元

　　由题意，得
[image: image94.wmf]5
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　　整理得　2x2－9x＋10＝0，

　　解得　 x1＝2.5，x2＝2，

　　经检验，x1＝2.5，x2＝2都是原方程的根．

　　当x＝2.5时，第二次的批发价为2.5＋0.5＝3（元），高于书的定价，不合题材意，舍去；

　　当x＝2时，第二次的批发价为2＋0.5＝2.5（元），低于书的定价，符合题意，

　　因此第二次购书：150÷（2＋0.5）＝60（本）

　　以下解法同解法一．

　　解法三：设第一次购书x本，则第二次购书（x＋10）本

　　由题意，得
[image: image95.wmf]10
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，

　　整理得　x2－90x＋2000＝0，

　　解得  x1＝40，x2＝50

　　经检验，x1＝40，x2＝50都是原方程的根

　　当x＝40时，每本书的批发价为100÷40＝2.5（元），第二批的批发价为2.5＋0.5＝3（元），高于书的定价，不合题意，舍去；

　　当x＝50时，每本书的批发价为100÷50＝2（元），第二批的批发价为2.0＋0.5＝2.5（元），低于书的定价，符合题意，

　　因此第一次购书50本，第二次购书50＋10＝60（本）

　　以下解法同解法一．

　　八、（14分）

　　解：（1）

　　解法一：
　　由题意，得OP＝1，BO＝2
[image: image96.wmf]2

，CP＝1，

　　在RtΔBOP中，∵　BP2＝OP2＋BO2，

　　∴　（BC＋1）2＝12＋（2
[image: image97.wmf]2

）2
　　∴　BC＝2

　　解法二：
[image: image98.png]



　　延长BP交⊙P于G，由题意，得OB＝2
[image: image99.wmf]2

，CG＝2

　　∵　OB2＝BC·BG，
　　∴　（2
[image: image100.wmf]2

）2＝BC·（BC＋2），
　　∴　BC＝2
　　（2）
[image: image101.png]



　　过点C作CE⊥x轴于E，CF⊥y轴于F
　　在△PBO中，∵　CF∥BO，
　　∴　
[image: image102.wmf]PB
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，

　　即
[image: image103.wmf]3
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　　解得CF＝
[image: image104.wmf]3
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2


　　同理可求得CE＝
[image: image105.wmf]3

2


　　因此点C坐标为（
[image: image106.wmf]3
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，
[image: image107.wmf]3

2

）
　　设直线AC的函数解析式为y＝kx＋b，
　　由于直线y＝kx＋b过A（0，2），C（
[image: image108.wmf]3
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，
[image: image109.wmf]3
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）两点，
　　所以有
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　解得
[image: image111.wmf]î
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　　∴　所求函数解析式为y＝
[image: image112.wmf]2

x＋2．

　　（3）
　　在x轴上存在点B，使△BOP与△AOD相似

　　∵　∠OPB＞∠OAD，

　　∴　∠OPB≠∠OAD．

　　故，若要△BOP与△AOD相似，则∠OBP＝∠OAD
　　又∠OPB＝2∠OAD，
　　∴　∠OPB＝2∠OBP，
　　∵　∠OPB＋∠OBP＝90º，
　　∴　3∠OBP＝90°

　　∴　∠BOP＝30º
　　因此OB＝cot30º·OP＝
[image: image113.wmf]3

，
　　∴　B1点坐标为（－
[image: image114.wmf]3

，0）．

　　根据对称性可求得符合条件的点B2作标为（
[image: image115.wmf]3

，0），

　　综上，符合条件的点作标有两个B1（－
[image: image116.wmf]3

，0），B2（
[image: image117.wmf]3

，0）．

　　注：以上各题如有不同解（证）法，可评参照解（证）法一的评分标准给分．
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